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VY_32_INOVACE_06_16

Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Archimedův zákon  ( PL )

Anotace – pracovní list slouží k procvičení učiva „Archimédův zákon - určení sil působících na těleso v kapalině, vypočtení jejich hodnoty“.  Žáci označí síly působící na těleso, určí jejich hodnotu, určí výslednici působících sil.
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vypočte velikost vztlakové síly, určí výslednici sil, zda těleso stoupá ke hladině, či klesá 
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Archimédův zákon. Vztlaková síla.
Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 

Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  104 kB

 Vypočti vztlakovou a gravitační sílu působící na těleso o rozměrech,  a = 15cm, b = 20 cm, 

c = 40cm . Hustota tělesa je 850 kg/m3 a je ve vodě o hustotě 1000 kg/m3. Bude nebo nebude plavat (a proč)? Nakresli i obrázek a síly působící na těleso.


a = 15cm = 0,15m
b = 20 cm = 0,2m
c = 40cm = 0,4 m
V =  a×b×c = 0,15 × 0,2 × 0,4 = 0,012 m3
Fg = m × g = ρtělesa × Vtělesa × g

Fg = 850 × 0,012 × 10 = 102 N

Fvz = ρkapaliny × Vkapaliny × g

Fvz = 1000 × 0,012 × 10 = 120 N – pokud těleso ponoříme celé

Těleso bude plavat, protože má menší hustotu než kapalina 

a vztlaková síla je větší než gravitační síla.

Vypočti vztlakovou a gravitační sílu působící na těleso o rozměrech , a = 110 cm, b = 0,3 m, 

c = 400 mm.  Hustota tělesa je 1250 kg/m3 a je ve vodě o hustotě 1000 kg/m3. Bude nebo nebude plavat (a proč)? Nakresli i obrázek a síly působící na těleso.

a = 110 cm = 1,1m
b = 0,3 m

c = 400 mm= 0,4m
V =  a×b×c = 1,1 × 0,3 × 0,4 = 0,132 m3
Fg = m × g = ρtělesa × Vtělesa × g

Fg = 1250 × 0,132 × 10 = 1650N

Fvz = ρkapaliny × Vkapaliny × g

Fvz = 1000 × 0,132 × 10 = 1320 N
Těleso nebude plavat, protože má větší hustotu než kapalina 

a vztlaková síla je menší  než gravitační síla.

Napiš jak zní Archimédův zákon: -  

Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno silou, která se rovná tíze kapaliny tělesem vytlačené.  
Řešení:

 Vypočti vztlakovou a gravitační sílu působící na těleso o rozměrech,  a = 15cm, b = 20 cm, 

c = 40cm . Hustota tělesa je 850 kg/m3 a je ve vodě o hustotě 1000 kg/m3. Bude nebo nebude plavat (a proč)? Nakresli i obrázek a síly působící na těleso.


a = 15cm = 0,15m

b = 20 cm = 0,2m

c = 40cm = 0,4 m

V =  a×b×c = 0,15 × 0,2 × 0,4 = 0,012 m3
Fg = m × g = ρtělesa × Vtělesa × g
Fg = 850 × 0,012 × 10 = 102 N

Fvz = ρkapaliny × Vkapaliny × g
Fvz = 1000 × 0,012 × 10 = 120 N – pokud těleso ponoříme celé

Těleso bude plavat, protože má menší hustotu než kapalina 

a vztlaková síla je větší než gravitační síla.
Vypočti vztlakovou a gravitační sílu působící na těleso o rozměrech , a = 110 cm, b = 0,3 m, 

c = 400 mm.  Hustota tělesa je 1250 kg/m3 a je ve vodě o hustotě 1000 kg/m3. Bude nebo nebude plavat (a proč)? Nakresli i obrázek a síly působící na těleso.

a = 110 cm = 1,1m

b = 0,3 m

c = 400 mm= 0,4m

V =  a×b×c = 1,1 × 0,3 × 0,4 = 0,132 m3
Fg = m × g = ρtělesa × Vtělesa × g
Fg = 1250 × 0,132 × 10 = 1650N

Fvz = ρkapaliny × Vkapaliny × g
Fvz = 1000 × 0,132 × 10 = 1320 N

Těleso nebude plavat, protože má větší hustotu než kapalina 

a vztlaková síla je menší  než gravitační síla.
Napiš jak zní Archimédův zákon: -  

Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno silou, která se rovná tíze kapaliny tělesem vytlačené.  
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